

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1961 ГОД
24
АВГУСТА
ЧЕТВЕРГ
№ 100 (1280)
Цена 3 коп.



У стенда «Искры».

Фото И. САШИН.

МОРАЛЬНЫЙ КОДЕКС СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

Мы хорошо помним, какой огромной, почти несбыточной казалась нам эта программа партии, принятая на съезде в 1919 году. И вот мы стали свидетелями полного завершения всего намеченного в ней! И проект новой Программы совет нас еще более замечательным делом, к еще более великим вершинам и неизмеримым свершениям. Перспектива открывается захватывающая! И жизнь наша в недалеком будущем уже ясно и отчетливо видится, как жизнь, в которой будут созданы все условия для наиболее полного проявления всех личных способностей каждого человека.

Каждый пункт, каждый принцип проекта Программы — это огромная идеологическая и практическая область, в которой нам, работникам искусства, предстоит много еще сделать: воспитание детей, недарма...

ЗА РАБОТУ!

Есть в проекте новой Программы мысль, которую, возможно, стоит еще более настойчиво подчеркнуть в аннотационной части документа. Речь идет о том, что прежде всего от нас, советских людей, от нашей энергии и настойчивости зависит успешное решение исторических задач. За работу! Вот какой главный вывод диктует новая Программа нашей партии. Уже сегодня каждый призван умножить свои усилия.

НАСТОЛЬНАЯ КНИГА

С партийного собрания в Госполитиздате

НИ ОДНА книга в библиотеке не расходилась так быстро, как это случилось с выпуском Госполитиздатом отдельного издания проекта Программы и Устава КПСС. Миллионный тираж был издан проектом Программы, миллионы же — проект Устава, и при этом миллионы оба издания перешли в прилавки книжных магазинов в руки читателей. Работники «Союзкино», к которым обратилась издательская редакция по праймскому строительству. Все, кто принял участие в обсуждении, горячо одобрили проект Программы и Устава, рассказали о делах и планах, выданных, поставивших громадный, ни с чем не сравнимый значения предстоящего съезда.

Все наши издательства держат сейчас экзамен на зрелость. Идея новой партийной Программы необходимо донести до всех и каждого — с помощью книги, брошюры, плаката, как и с помощью газет, радио и телевидения, устной пропаганды и агитации. Книга о коммунизме — верный спутник человека, строящего самое прекрасное общество на земле. Уже сейчас ясно, что книга, на основе которой будет написана «Программа Коммунистической партии Советского Союза», станет для всех настольной. Но и другое издание, посвященное теоретическим и практическим вопросам коммунизма, должно подниматься вровень с могучим идейным полетом Программы и

КОММУНИЗМ И НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСКУССТВА

П. АПОСТОЛОВ

В ПРОЕКТЕ новой Программы КПСС воплотилась все титаническая мощь ленинской мысли, мудро приумноженная неустанной творческой работой партии на основе обобщения живой драматической коммунистической строительств. Каждая область жизнедеятельности и ости советского народа не обходится в этом, всеобщем, великом документе, своем освещении, своим магистральным путем движения к общей цели. В тесной связи со всей политической нашей партией, с общими процессами строительства нового общества в Программе поставлены также актуальные проблемы эстетической жизни. Культура, литература, искусство выступают в комплексе других идеологических мероприятий как великая общественная сила, призванная содействовать всестороннему гармоническому развитию личности, формированию в советских людях качества строителя нового мира, созданию подлинного богатства духовной культуры народа.

В проекте новой Программы КПСС отразились огромные сдвиги и преобразования, которые претерпели культура и искусство страны строящегося коммунизма за примечательный исторический период реализации принятой в 1919 году второй Программы КПСС — программы построения социализма в СССР. В сопоставлении с великими прошлыми или с современной буржуазной культурой особенно ярко отблескивают позитивный дух и сила научного обобщения, заложенные в ряды поставленных в проекте третьей Программы КПСС проблем советской культуры и искусства. Таково положение о том, что «культура развивается в период развернутого строительства коммунистического общества является завершающим этапом великой культурной революции».

В период перехода от капитализма к социализму партия успешно осуществила великую культурную революцию, как одно из основных звеньев ленинского плана построения социалистического общества. Уместно вспомнить, что почти в те же дни, когда партия разрабатывала программу построения социализма в нашей стране, посетивший Советскую Россию английский писатель Герберт Уэллс заявил, будто бы коммунистический коммунизм не имеет планов и идей относительно интеллектуальной жизни общества, что наша страна находится на грани полного разложения и распада ее культуры. Однако уже в то трудное для страны время Ленин, Коммунистическая партия нечеловечески и начав энергично осуществлять план великой культурной революции, план всеобщего народного просвещения, образования, развития наук и искусства. А ныне весь мир стоит перед разительными свершениями фактами. Под руководством Коммунистической партии создана самая передовая наука, самое передовое искусство. С каждым днем увереннее заявляет о себе новая социалистическая культура, долговременное и многогранное становится эстетическая жизнь общества.

Проект Программы КПСС четко формулирует основные особенности духовной культуры человека, воплощенные в культуре строящегося нового мира: «Культура коммунизма, вошедшая в себя и развивающаяся все лучшее, что было создано мировой культурой, — новая, высшая ступень в культурном развитии человечества. Она воплотит в себе все многообразие и богатство духовной жизни общества, высокую идейность и гуманизм нового мира».

Идейность и гуманизм! Всей своей гуманистической сущностью наша культура противопоставит неограниченным процессам распада мировой буржуазной культуры. В то время как проект Программы КПСС подчеркивает воспитательную миссию советской литературы и искусства: «Включить источники радости и вдохновения для миллионов людей, вырвать их волю, чувства и мысли, служить средством из неограниченного обогащения и нравственного воспитания», реакция буржуазная идеология открыто выступает с антидемократическими теориями припадочности искусства лишь касте художников, а на массе людей, отбрасывает дегуманистическое искусство, единично обаяет крестовой полой за уничтожения всего человеческого в художественном творчестве. Она считает высшей заслугой художника держание «взысканное человеческое» в искусстве, видит суть художественного наследия в отказе от «чуждой» (то есть подлинной) жизни. Извечное возмущение признания истинного художника — связь в сердцах людей «разумное, доброе, вечное» подменяется максимизмом различных способов богатства от действительности и преодоления «защасы, поминутно устраниваемых художнику реальной жизнью».

Советское искусство полно глубокого идейного содержания, высокого гуманизма и человечности. Это искусство по своей природе массовое, всеохватывающее, демократическое, пронизанное духом коллективизма; искусство, обладающее широким воздействием на массы, мощно организующее миллионы и пробуждающее в них художника. Оно открыто связано с политической нашей партией, способно на безграничное слияние с народом в его борьбе за коммунизм, это искусство действенное, решающее гигантские просветительские и агитационные задачи и пробуждающее и коммунизму.

Важным положением проекта Программы КПСС о культуре коммунизма является утверждение, что культура коммунизма будет культурой «бесклассового общества, общечеловеческой». В условиях, когда империализм вступил в период заката и глобальное содержание и направление исторического развития человечества определяются уже мировой социалистической системой, по-новому стоит вопрос о роли и удалном весе социалистической культуры, о ее соотношении с культурой капиталистической. Общий кризис капитализма, глубокий кризис идеологии буржуазии привел культуру буржуазного мира на грань одиночества, возврата и архаизму, отрицанию красоты и содержательности духовного мира человека. В то же время все эти годы росла и крепла раскрепощенная духовная культура мира социализма. Она отбрасывает красоту и радость бытия, оптимизм в мирозерцании, утверждает самый прекрасный и возвышенный коммунистический идеал.

Общечеловеческий характер культуры коммунизма выражает одну из исторических закономерностей нашей эпохи, свидетельствующую о процессе формирования нового, интернационального коммунистического духовного цивилизации, интернациональной коммунистической культуры. Незабывчивость этого фактора для человека нового общества. Незабывчивость этого фактора для человека нового общества.

Восприятие новой Программы КПСС, устанавливая, что ее условия, в теории искусства, в творческой деятельности по всем областям культуры становится особенно плодотворной и доступной для всех членов общества, с особой силой подчеркивает благоприятные условия, создаваемые для массового художественного творчества: «Получит широкое распространение народное театры, массовая самодеятельность... Из среды участников художественной самодеятельности выйдут новые талантливые писатели, художники, музыканты, артисты».

Полноценная эстетическая функция общества приводит и к необходимости расцвету художественной культуры. Все шире будет реализовываться в нашей стране ленинская мечта о проникновении искусства своими глубочайшими корнями в самую толщу широких трудящихся масс. Родившиеся университеты культуры, народные театры, народные хоры и другие коллективы коллективно подтверждают жизнеспособность и перспективность процессов, усиленные в искусстве общественного самодетельного начала.

Вместе с тем важным положением проекта Программы КПСС является то, что «развитие и обогащение художественной культуры общества достигается на основе сочетания массовой художественной самодеятельности и профессионального искусства». На первый взгляд здесь возникает сложная альтернативная ситуация. С одной стороны, интерес развития искусства требует специальной подготовки и развития природных данных для профессионального воспитания и образования мастеров искусства. Профессиональные оны искусства, как своеобразные мажоры и пуэтовские звезды, должны служить эталоном высокого мастерства для художественной самодеятельности. Поэтому наряду с предосторожностью широким массовым развитием художественной самодеятельности признается необходимость на данном этапе профессионализации и специализации эстетического труда.

С другой стороны, следует иметь в виду высказывания классиков марксизма-ленинизма о характере труда в коммунистическом обществе. К. Маркс и Ф. Энгельс отмечали, что «исключительная концентрация художественного таланта в отдельных индивидах и связанное с этим подавление его в широкой массе есть следствие разделения труда» и что «в коммунистическом обществе не существует живописцев, существуют лишь люди, которые занимаются живописью как одним из видов своей деятельности». Известны также слова Ленина о том, что коммунистическое общество придет к уничтожению разделения труда между людьми, и воспитанию, обучению и подготовке всесторонне развитых и всемерно подготовленных людей, людей, которые умеют все делать. В эти высказывания предполагается такая система подготовки, обучения и воспитания всесторонне развитых личностей, которая позволит им переквалифицироваться с одного вида деятельности на другой, не будучи специалистами лишь в какой-либо единственной области труда.

Трудно предвидеть, какие изменения претерпит характер общественного труда и его разделение, в частности, в гуманитарной сфере деятельности и в ее взаимоотношениях со сферой так называемого «физического» или производственного труда. Одно несомненно: в наше время, когда жизнеспособность многих теоретически положений классиков марксизма-ленинизма подвергается необходимости в процессе революционной практики строительства социализма и коммунизма, (Окончание на 2-й стр.)

КОЛЛЕКЦИИ НАРОДУ

Дар старейшего художника

УВЛЕЧЕНО работает над новыми полотноми старейший художник Курской области Петр Константинович Линин — ученик Репина и Малевича. Недавно общественность открыла 80-летие со дня рождения и 50-летие творческой деятельности этого талантливого мастера живописи. Большой популярностью пользуются его картины: «Трутни», раскрывающая паразитический образ жизни служителей церкви, «Портрет девочки», пейзажи «Тучки небесные», «Тихий вечер на реке Псел» и многие другие.

Недавно художник преподнес в дар картинной галереи Крайоведческому музею большую коллекцию своих лучших произведений. А. ФЛЯГИН.

Университету дружбы

СОРОК портретов славного сына конголезского народа Патриса Лумумбы выслал в подарок Университету дружбы народов африканский художник С. Кукуруза. Портрет героя выложил автором в газетной публикации.

Эта работа — одно из лучших произведений старого конголезского художника. С. Кукуруза в своем письме к ректору университета просил раздать портреты Патриса Лумумбы студентам-африканцам.

«Я бы хотел, — пишет художник, — чтобы эти портреты всегда напоминали вам о Патрисе Лумумбе, о его жизни, достойной быть примером». А. АБДУЛОВ.

Родному селу

У ЗДАНИЯ Яшишского клуба Дубенского района Тульской области появился памятник — бюст В. И. Ленина.

Жил когда-то, более 40 лет назад, в селе Панковичи мальчик Сергей Чебокин, ученик в сельской школе, затем поступил в Тульское художественное училище, окончил в высшем художественно-педагогическом курсе. Он работал в Москве в скульптурном комбинате, преподавал скульптуру в художественном ремесленном училище, а с 1959 года на пенсии. И вот, спустя столько лет, задумал навести своих земляков.

Все село Панковичи утонуло в золоте. Но очень бедно выглядела площадь около колхозного клуба. Здесь не было ни одного дерева, клуб не обнесен изгородью. Такая красная деревня и так нездорово возле клуба...

И возникла у художника мысль оставить землякам память о себе. Он решил поставить у клуба памятник и благоустроить площадь около него.

Началась работа по сооружению памятника. Помогали Чебокину все односельчане, особенно молодежь. Скоро возле клуба появились подстанки и на нем бюст В. И. Ленина.

Сергей Борисович стал инициатором строительства нового клуба. Проработав и проработав в колхозе имени Ленина поддержал его предложение. Началось строительство в июне. Майе здания сделал Чебокин, Прудометров и библиотека с читальным залом, и комнаты для кружковой работы. Руководит строительство Сергей Борисович бесплатно, как шеф. Потом он находит для клуба несколько картин, делает декоративные скульптуры.

«В общем, — говорит, — сделано все для своих земляков, что в моих силах. Наши колхозники говорят Сергею Борисовичу большое спасибо».

С. НОВИКОВА, заведующая Яшишской библиотекой Дубенского района.

В ЗАЛАХ Туринского государственного музея изобразительных искусств открылась республиканская художественная выставка, посвященная XXII съезду КПСС.

На снимке посетители осматривают картины. Фото Г. МТШКАЛБАРОВА.



